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TP 7 
Diagramme de séquences 

 

Exercice 1 – Distributeur de DVD 
 
Voici un texte détaillant le fonctionnement d’un distributeur automatique de DVD.  

- Une personne souhaitant utiliser le distributeur doit avoir une carte magnétique 
spéciale. Les cartes sont disponibles au magasin qui gère le distributeur. Elles 
sont créditées d’un certain montant (en CHF) et rechargeables au magasin. 

- Le prix de la location est fixé par tranches de 6 heures (4 CHF par tranche). 

- Le fonctionnement du distributeur est le suivant : le client introduit sa carte ; si le 
crédit est supérieur ou égal à 4 CHF, le client est autorisé à louer un DVD (sinon 
il est invité à aller recharger sa carte au magasin) ; le client choisit son film et part 
avec ; quand il la ramène, il l’introduit dans le distributeur puis insère sa carte ; 
celle-ci est alors débitée ; si le montant du débit excède le crédit de la carte, le 
client est invité à régulariser sa situation au magasin et le système mémorise que 
le fait qu’il est débiteur ; la gestion des comptes débiteurs est prise en charge par 
le personnel du magasin. 

- On ne s’intéresse ici qu’à la location de DVD et non la gestion du distributeur par 
le personnel du magasin (ce qui exclut la gestion du stock de DVD) 

 
Le diagramme de UC suivant en a été déduit : 

 

 
 
 
 

 
 

 

Module 622-1 
Modélisation du système d'information 



a) Dans un premier temps, votre travail consiste à modéliser le diagramme de séquence 
externe correspondant au scénario nominal du use-case « Emprunter un DVD » en 
partant de la description textuelle données ci-dessous. Il n’est pas nécessaire de décrire 
les séquences du use-case « Rechercher un DVD ». 
 

b) A partir de cette première approche, essayez de déterminer les différentes classes du 
Domain model. 

 
c) Déclinez le diagramme de séquence interne en utilisant les classes du Domain model. 

 

Description du Use-Case « Emprunter un DVD » 
Identification 
 
Nom : « Emprunter un DVD » 
But : Décrire les étapes permettant au client du magasin d’emprunter un DVD via le 
distributeur automatique 
Acteur principal : Client 
Acteur secondaire : néant. 
 
Séquencement 
 
Le Use-case commence lorsqu’un client introduit sa carte. 
 
Pré-conditions : Le client possède une carte qu’il a achetée au magasin. Le distributeur 
est alimenté en DVD. 
 
Enchaînement nominal : 

1. Le système vérifie la validité de la carte 
2. Le système vérifie que le crédit de la carte est supérieur ou égal à CHF 4.00 
3. Appel du cas « Rechercher un DVD » 
4. Le client a choisi un DVD. 
5. Le système indique, d’après la valeur de la carte, pendant combien de temps 

(tranches de 6 heures) le client peut garder le DVD. 
6. Le système délivre le DVD. 
7. Le client prend le DVD. 
8. Le système rend la carte au client. 
9. Le client prend sa carte. 

 
Enchaînements alternatifs (ici donné pour informations) 
 
A1 : Le crédit de la carte est inférieur à CHF 4.00 
 
L’enchaînement démarre après le point 2 de la séquence nominale :  

3. Le système indique que le crédit de la carte ne permet pas au client  d’emprunter 
un DVD 

4. Le système invite le client à aller recharger sa carte au magasin. 
La séquence nominale reprend au point 8 
 
Enchaînements d’exception 



 
E1 : La carte introduite n’est pas valide 
 
L’enchaînement démarre après le point 1 de la séquence nominale :  

2. Le système indique que la carte n’est pas reconnue. 
3. Le distributeur éjecte la carte 

E2 : Le DVD n’est pas pris par le client 
 
L’enchaînement démarre après le point 6 de la séquence nominale :  

7. Au bout de 15 secondes le distributeur avale le DVD. 
8. Le système annule la transaction (toutes les opérations mémorisée par le 

système sont défaites) 
9. Le distributeur éjecte la carte 

 
E3 : La carte n’est pas reprise par le client. 
 
L’enchaînement démarre après le point 8 de la séquence nominale :  

9. Au bout de 15 secondes le distributeur avale la carte. 
10. Le système consigne cette erreur (date et heure de la transaction, identifiant du 

client, identifiant du film, …) 
 

E4 : Le client a annulé la recherche (il n’a pas choisi de DVD) 
L’enchaînement démarre après le point 4 de la séquence nominale :  

5. Le distributeur éjecte la carte. 
 
 

Source : UML2, Benoît Charroux, Aomar Osmani, Yann Thierry-Mieg 
 

 



Exercice 2 – Système de réservation de vols 

 
Sur la base du Domain Model établit lors d’un précédent cours, réalisez le diagramme de 
séquence interne d’une recherche de vol puis d’une réservation. Les écrans suivants donnent 
une idée de l’enchainement du processus. 

 
 



 

 


